

曲艺的盛会 人民的节日

金秋十月，丹桂飘香。在习近平总书记文艺工作座谈会重要讲话发表两周年之际，两年一度的中国曲艺牡丹奖颁奖系列活动拉开了帷幕。自2005年落户至今，十年光阴，六度举办，广袤的江苏大地回响着曲艺家们为人民服务，为百姓说唱的声声曲韵。

2016年10月15日至22日，由中国文联、中国曲协、江苏省委宣传部、省文联主办，省曲协承办的第九届中国曲艺牡丹奖颁奖系列活动陆续在各地展开。六大奖项十二个子项的活动组成，丰富多样，精彩纷呈。来自全国各省、市、自治区的文艺界、曲艺界的领导嘉宾汇聚而至，四海聚首，切磋交流，共襄盛举。

金奖银奖不如老百姓的夸奖，金杯银杯不如老百姓的口碑。自颁奖仪式开始，系列活动就紧紧围绕着“深入生活、扎根人民”的主题，送欢乐下基层，惠民于百姓，让更多的基层群众能够享受到当今最高水准的曲艺精品和名家表演。在城市，在乡村，在学校，在社区，在剧院，在书场……曲艺人正用自己所积淀的成果反哺着孕育她成长的百姓大众，回报着人民群众的关爱与支持。

相声新秀 走进学府

——“江苏文艺·名家讲坛”苗阜、王声走进南京大学



继中国文联、中国曲协、中共江苏省委宣传部、江苏省文联主办的第九届中国曲艺牡丹奖颁奖仪式暨“深入生活、扎根人民”成果汇报演出于10月15日在江苏省徐州市成功举办之后，颁奖系列活动之三——“江苏文艺·名家讲坛”苗阜、王声走进南京大学于10月16日晚举行，青年相声演员苗阜、王声作为表演嘉宾走进南京大学，为广大师生作了题为《相声与青年》的主题演讲。江苏省文联副主席徐昕，江苏省曲协相声艺术委员会主任吕少明出席。活动由南京大学教授、博导康尔主持。

此项活动由第九届中国曲艺牡丹奖组委会主办，江苏省曲艺家协会、南京大学艺术研究院承办。现场座无虚席，走廊过道也挤满了学生，许多人席地而坐，300个座位的现场竟有近500人观看。

董庭波

山海相邀 牡丹绽放

——中国曲艺名家“送欢笑下基层”走进连云港



10月16日晚，由第九届中国曲艺牡丹奖组委会主办，中共连云港市委宣传部、连云港市广播电视台承办的第九届牡丹奖系列活动之四——中国曲艺名家“送欢笑下基层”活动在连云港举行。连云港市领导徐大勇、董春科出席晚会并与近七百名观众一起观看演出。

在徐徐降临的夜色中，优美的歌舞拉开了晚会的序幕，灯光闪耀、现场气氛刹时沸腾了。随后精彩节目不断：中国曲艺牡丹奖获得者、中国铁路文工团青年相声演员刘颖和浩楠给大家带来了语言诙谐幽默的相声《时尚评书》，不但展现了曲艺的语言魅力，同时展示了曲艺的扎实功底，赢得了现场观众阵阵掌声。中国曲艺牡丹奖获得者、北京曲艺团国家一级演员杨菲给大家带来的绝活含灯大鼓《一声祝福》让在坐观众惊叹不已。含灯大鼓作为梅花大鼓中的一种形式，要求演唱者口含一个烛台，点燃烛台上的三支蜡烛，用齿音演唱，要求演唱者演唱时必须字字清晰，演唱结束后蜡烛不灭，体现了表演者多年的演唱功底。由陆军部战友文工团表演的中国曲艺牡丹奖获奖节目快书小品《都是“考”官惹的祸》深受观众喜爱，小品题材充满正能量，又不乏幽默感，现场效应火爆，将现场气氛推向了高潮。来自武警政治工作部文工团江涛演唱的成名歌曲《愚公移山》和单曲《亲朋好友》，让观众领略到了他的音乐魅力。最后著名相声表演艺术家师胜杰、石富宽把现场气氛推向了顶峰，他们给观众带来的相声《杂学唱》，素材源于生活，创于生活小事，却令台下观众捧腹大笑，拍手叫好，笑声连连，掌声阵阵。快乐的时光总是让人觉得时间过得那么快，中国曲艺名家以繁荣发展社会主义先进文化，服务社会、欢乐百姓为宗旨，通过精彩的曲艺表演，把欢笑送到港城百姓身边，让他们在欢笑中享受艺术，陶冶情操。晚会现场一片欢声笑语，全明星阵容的演出历时两个半小时后圆满落下帷幕。

中国曲艺协会“送欢笑到基层”活动在曲艺工作者和基层群众之间搭设了一座沟通的桥梁，早已成为百姓温暖和快乐的使者。同时扩大了“深入生活、扎根人民”的社会影响，增强了曲艺家践行和弘扬社会主义核心价值观的自觉性和使命感。让曲艺之花开满连云港，为这座海滨城市的曲艺事业发展，乃至文化产业搭建新的平台。

刘建华



获奖曲目 走进学府

——惠民演出走进江苏师范大学



2016年10月16日晚，第九届中国曲艺牡丹奖系列活动之五“获奖曲目惠民演出——走进江苏师范大学”在校马可音乐厅拉开了帷幕。此项活动由第九届中国曲艺牡丹奖组委会主办，江苏省文学艺术界联合会文化交流中心、徐州市文学艺术界联合会、徐州市曲艺家协会、江苏师范大学承办。

举办第九届中国曲艺牡丹奖获奖曲目惠民演出，是为了切实践行社会主义核心价值观，与中国曲艺家协会文艺志愿服务活动紧密结合。志愿者们将走入农村、校园、社区、企业和军营，为人民演出，为百姓服务。

当晚的活动由著名相声表演艺术家戴志诚主持，参加演出的有著名相声演员师胜杰、石富宽，还有历届获得中国曲艺牡丹奖的演员、作品，我省获得本届牡丹奖节目奖的中篇苏州弹词《牵手》演出成员中的季静娟、陈美东也以一曲《蝶恋花·答李淑一》博得了在场师生的阵阵掌声。吴大忠

惠民乐民 服务百姓

——获奖曲目走进通州



2016年10月19日晚，由第九届中国曲艺牡丹奖组委会主办，江苏省曲艺家协会、南通市曲艺家协会、中共南通市通州区委宣传部、南通市通州区文广新局、全国曲艺小剧场艺术指导委员会通州基地、江苏省通州高级中学承办的第九届中国曲艺牡丹奖系列活动之五“获奖曲目惠民演出——走进全国小剧场艺术指导委员会通州基地”在全国曲艺小剧场艺术指导委员会通州基地拉开帷幕。江苏省文联书记处书记、党组成员王建，江苏省文联文化交流中心常务副主任吴大忠，江苏省曲协副主席、秘书长芦明，南通市文联主席王法，南通市文联副主席李中慧，南通市曲协主席高龙明，通州区区委常委、宣传部长胡卫东，通州区文广新局局长许易峰，通州区文广新闻局张山等领导嘉宾与现场千余名观众观看演出。

繁荣传统曲艺文化，创建各种曲艺品牌，推进曲艺大省到曲艺强省的跨越，是江苏省曲协的努力方向。通过这些年来的工作，江苏曲艺的知名度大有提高，队伍建设进一步增强，目前，全省“国”字号的品牌有8家，其中南通市通州区的“全国小剧场艺术指导委员会通州基地”就是其中之一。2014年，中国曲协全国曲艺小剧场艺术指导委员会、江苏省曲艺家协会、江苏省南通市通州区文化广电新闻出版局三方协商，在通州成立“全国曲艺小剧场艺术指导委员会通州基地”，以两年为一周期，在通州分别举办全国曲艺新作研讨会及全国曲艺新作展演，为发现和培养全国曲艺小剧场优秀青年曲艺人才搭建相互学习、交流的平台。成立以来，“全国曲艺小剧场艺术指导委员会通州基地”先后成功举办小剧场作品研讨会、首届“通州杯”曲艺小剧场新作展演等活动。此次牡丹奖系列活动之五“获奖曲目惠民演出——走进全国小剧场艺术指导委员会通州基地”活动汇集了一批在各项曲艺赛事中获奖的演员和作品，走进通州，为人民服务，为百姓说唱。

当晚的惠民演出精彩纷呈、名家云集，中国曲协副主席、江苏省曲协主席盛小云的苏州弹词开篇《蝶恋花·答李淑一》、江苏交通广播著名主持人梁爽，省曲协理事、我省著名青年相声演员蔡敏等都倾情献演，为全场千名观众献上了欢歌笑语。

张山 董庭波

曲艺名城 展示风华

——惠民演出走进“中国曲艺名城”张家港



2016年10月17日，由第九届中国曲艺牡丹奖组委会主办，中共张家港市委宣传部、张家港市文广新局承办的第九届中国曲艺牡丹奖颁奖系列活动之五获奖曲目惠民演出——走进“中国曲艺名城”张家港市专场展演在凤凰文化中心剧场举行。江苏省文联副主席、巡视员杨企鹏，张家港市社科联主席钱晓东，张家港市文广新局面副局长周国柱，凤凰镇党委副书记、纪委书记吴文军，凤凰镇党委书记李新等出席活动。

10月15日至22日，第九届中国曲艺牡丹奖颁奖系列活动在我省各地陆续展开，“获奖曲目惠民演出”就是其中一项重要活动。来自张家港市评弹艺术传承中心、市文化馆的演员们为现场观众奉上了评弹小组唱《张家港好风光》、微型弹词《一串河豚子》、喜剧小品《失败没有百分百》等优秀节目，还有来自沙钢曲艺社的快板《天安门广场看升旗》、“沙洲故事汇”基地的讲故事《带“电”的家风》，形式多样、水准颇高的节目赢得了观众们的阵阵掌声。

李晓影 董庭波

牡丹盛开 百姓开怀

——惠民演出走进盐城市盐都区



10月20日晚，第九届中国曲艺牡丹奖获奖曲目惠民演出走进“江苏北方曲艺创作基地”盐城市盐都区圆满举行。本次惠民演出活动是在盐城市盐都区文化馆的百姓剧场进行的，多彩的曲艺节目吸引了众多学生、普通百姓前往观看，获得了广大观众好评。

此次惠民演出为第九届中国曲艺牡丹奖系列活动之一，旨在曲艺为民、惠民、乐民，将牡丹之花深深扎根于人民生活的沃土之中。演出节目大都为近年来的获奖节目，其形式多样、内容丰富。有表现传统民间文化的相声《劳动号子》、民歌对唱《河口小唱》，有反映大灾面前有大爱的群口快板《大爱无疆》，有颂扬历史英雄人物的评弹演唱《蝶恋花》、快板书《血染的浪花》，有讴歌当下乡村美好生活和正能量的女子相声《爱的宣言》、少儿群口快板《夸家乡》、小品《安全感》等。这些充满生活气息的优秀曲艺作品，展现了普通百姓身上的高尚品格和人性之光。

盐都区作为江苏省曲协北方曲艺创作基地，曲艺门类丰富多彩，群众基础深厚，尤其是盐城快板，已经形成该地区的传统曲艺品牌项目。近年来，盐都区在曲艺活动开展、曲艺作品生产、曲艺人才培养、曲艺场馆建设、曲艺传统项目挖掘等方面作了许多卓有成效的工作，促进了地方曲艺文化的繁荣与发展。目前，该区正通过创建“中国曲艺之乡”，不断提升地方曲艺文化的影响力。

徐世玉